

# 平安宁海“九连冠”是如何炼成的

民生e点通“民生面对面·平安宁波”系列访谈之宁海篇

为了纪念建设平安宁波十周年，市委宣传部、政法委、平安办会同中国宁波网民生 e 点通，组织“民生面对面·平安宁波”系列访谈活动。其间将邀请江东、海曙、江北、宁海四地的党委或政府负责人，走进民生面对面，讲述开展平安创建的成果，畅谈深化平安创建思路。

此前在全省建设平安浙江会议上传来好消息，宁海县以平安创建“九连冠”的好成绩获得“平安银鼎”。为此，宁波民生 e 点通特邀宁海县的相关领导、负责人进行“民生面对面”，跟大家畅谈平安宁海的话题。欢迎登录 [www.nb8185.com](http://www.nb8185.com) 观看本期访谈视频。

●时间：  
2014年4月25日下午

●嘉宾：  
宁海县委副书记、政法委书记 褚孟形（右二）  
宁海县胡陈乡党委书记 张微燕（左三）  
宁海县新闻中心副总编辑 侯德勇（左二）  
宁海县跃龙街道“老何” 应先勇（左一）



## 宁海十年平安建设取得哪些成果？

**主持人：**经过多年的平安建设，宁海县以平安建设“九连冠”的好成绩荣获“平安银鼎”，请问褚书记，宁海这些年主要取得了哪些平安建设成果？

**褚孟形：**平安创建十年来，宁海县在市委、市政府的正确领导下，通过全县上下的不懈努力，全面推进社会稳定风险评估工作，加强日常矛盾纠纷排查化解，妥善处置各类涉稳问题，积极构筑立体化治安防控体系，严厉打击严重危害社会治安的违法犯罪行为，实现了刑事案件率、安全生产事故、信访总量逐年下降，人民群众安全感满意度逐年提高。同时，基层基础建设进一步夯实，全县乡镇（街道）、村（社区）服务网络全面建成，以“老何说和”为特色、“三调合一”为重点的“大调解”体系建设不断深化，积极构建全覆盖的群防群治网络，形成了像胡陈乡十二年矛盾不上交、梅林街道“和谐促进会”这样的基层平安建设品牌。

同时我们也积极探索社会管理创新工作，打造出“老何说和”、“百姓事马上办”等典型品牌。“老何说和”专职调解室在全县乡镇（街道）进行了全覆盖，每年受理各类矛盾纠纷案件5000件左右，取得了明显成效，获得了省市领导的高度肯定，被评为“宁波市社会管理创新十大样本”之一。“百姓事马上办”累计受理群众咨询投诉29479件次，其中即时办理13073件、网上处理8218件、网下协调沟通1192件；帮助群众解决各类问题27964个，处理达95%，群众满意度在90%以上，得到省、市领导的充分肯定，陆续被新华社《每日电讯》、《人民日报》、《浙江日报》等媒体报道正面报道。

## 宁海是如何抓好平安建设工作的？

**主持人：**平安建设夺取“九连冠”确实不容易，请褚书记讲一下宁海是如何抓好平安建设工作的？

**褚孟形：**我们各级党委政府都十分重视平安建设工作，做到群策群力、上下同心，始终把平安宁海建设作为一件大事、要事、实事来抓，层层落实平安建设责任，定期研究分析社会稳定形势，切实解决平安建设过程中遇到的困难和问题，确保社会大局稳定。同时，结合宁海实际情况，建立完善平安监测月报、月分

析交流、工作约谈等制度，通过完善机制来推进平安建设工作。特别是平安建设情况月报月分析制度，通过一手拿经济报表，一手拿平安报表，定期地分析，定期地对照标准，牢牢把握住我们工作的主动权。另外，我们充分发挥群众的主体作用，结合群众路线教育实践活动，更广泛地发动广大群众积极来宣传、参与平安建设，形成平安建设共建共享的浓厚氛围。

## 如何营造平安建设宣传浓厚氛围？

**主持人：**今年是平安浙江建设十周年，请褚书记介绍一下宁海是如何营造平安建设宣传浓厚氛围的？

**褚孟形：**今年是平安浙江建设十周年，省委很重视，专题召开了平安浙江建设十周年纪念大会，我们以贯彻落实会议精神为契机，切实加大平安宣传力度。一是我们专题召开了部署会议，二是制定了平安宣传的总体方案，三是各部门联动，把全县所有涉及到平安宣传的资源整合起来，形成高密度、常态化的平安建设宣传氛围，同时也利用多种渠道、多种手段，比如说平安视频联播网覆盖到全县200多家银行、酒店、医院等场所，平安彩铃覆盖到全县10万户以上的固定电话，利用短信平台定期发送平安宣传信息。同时，还在全县中小学生中开展“平安与我同行”的主题征文活动，大大提升了宣传效果。下一步我们将结合党的群众路线教育实践活动，开展先进典型的挖掘评比工作，在政法、综治系统评出双十佳，树好我们身边的典型，用身边的典型来教育身边的人，提升全县平安建设的工作水平。

## 胡陈乡“十二年矛盾不上交”是怎么做到的？

**主持人：**胡陈乡能做到“十二年矛盾不上交”是很不容易的，请张书记谈一谈胡陈乡有哪些好的工作方法？

**张微燕：**一是抓好民生工程，坚持“一张蓝图绘到底”，大力推进“平民式、渐进式”新农村建设，立足一产发展三产，依托三产带动一产，休闲农业、乡村旅游蓬勃发展，带动了一大批群众就业创业。群众得到了实惠，实现了安居乐业，矛盾自然就少了。二是推进民主建设，实施村级重大事务“五议决策法”、村级财务“四方会签”和“四级监管”，把群

众关注的权、钱、利等敏感环节规范起来，从源头上减少矛盾纠纷。三是改善干群关系，胡陈有一大批连续多年任职，在村民中享有威信，善于做群众工作的村干部队伍。他们架起了干群之间的桥梁，赢得了群众的理解信任，大量“小矛盾”在第一时间及时发现，并及时解决。

同时，胡陈乡通过建立“3+N”信访信息收集渠道、“3+1”信访化解责任机制、人民调解介入信访机制等工作，积极抓好信访维稳工作，确保社会大局稳定。

## “老何说和”的特色在哪里？

**主持人：**刚才褚书记提到“老何说和”是宁海社会管理创新的品牌，作为一名资深的人民调解员，请问应先勇老师，您认为“老何说和”有哪些特色？

**应先勇：**主要有以下三方面特色，一是开启了政府与百姓良性互动的新平台。“老何”既不是干部也不代表政府，可以打消群众的疑虑，消除对抗心态，减少群众的抵触情绪，同时通过“老何”来“说和”也可及时了解掌握群众的所思所盼，便于党委政府议事决策。二是诠释了社会治理的新理念。“老何说和”调解室是政府扶持建立的，通过政府宣传引导、经费投入和制度建设，使“老何说和”拥有一个施展功能的环境和条件，而且实现了服务群众、服务大格局的工作宗旨。同时为党委政府如何有效整合社会资源，加强和创新社会治理作出有效的探索和尝试。三是营造了纠纷化解的新氛围。“老何说和”的说事模式，营造出宽松、祥和的调解环境，颠覆了宁海传统的“好讼”与“硬气”的理念，使老百姓愿意吐肺腑之言，掏心里话，愿意接受民间组织确定

的结论，使许多群众懂得了妥协和宽容，给全县人民带来了说事拉理的一股清风。

## 百姓事“马上办”是如何实现的？

**主持人：**“百姓事马上办”是宁海富有特色的社会管理创新品牌，那么请问侯总编我们宁海基于什么样的考虑打造这个平台？又取得了哪些成效？

**侯德勇：**打造“百姓事马上办”平台，可以说是方便老百姓办事的现实需要，也是县委、县政府加强社会管理的一项重要决策。十年前，老百姓存在办小事琐事不方便、办烦事难事办不好等现象。因此，县效能办和新闻中心合力打造了“百姓事马上办”平台，提供百姓事网上投诉举报、咨询求助等服务功能，并充分发挥效能监督、舆论监督和社会监督等作用，做到百姓直抒胸臆、表达诉求和部门坦诚以对、妥善办理，既方便了百姓办事、能办好百姓事，又促进部门作风转变、提高政府效能。

通过十年的运作，“百姓事马上办”平台解决了“有人问”的根本问题，建立了“有人办”的运行机制，实现了“高效办”的工作目标，夯实了“长期办”的坚实基础。从十年的运行情况看，各单位承办的投诉咨询件得到了很好的落实，不但有效地维护了群众的切身利益，而且有力助推了宁海当地机关作风的转变。现在群众普遍反映，部门工作作风变好了，政府工作效能提高了。“百姓事马上办”真正实现了民情民意的回音壁、媒体为民的快速路、社会矛盾的减压阀、党群关系的连心桥、和谐社会的助推器等功能作用。

宁波民生 e 点通  
赵铭琦 舒芦丹 仇龙杰 陈结生  
通讯员 王旭光

如果您有疑问需要解答，有问题需要投诉，可通过如下方式与我们的平台取得联系并获得帮助：1.电脑登录宁波民生e点通（[www.nb8185.com](http://www.nb8185.com)）后在“问民生”栏目留言；2.手机登录3g.nb8185.com留言；3.在宁波民生e点通，或关注同名微信（nb81850）后留言；4.拨打热线电话：81850000。

